

На письма Совета ветеранов  
382-й Новгородской стрелковой  
дивизии от 24.12.1985 год

## Воспоминание

Стрелковая 382-я дивизия формировалась с начала войны 1941 г. из сибиряков восточных районов Красноярского края в г. Канске, сосновой роще. На месте формирования остались мелкие окапывания (землянки), в которых размещались солдаты и в честь заслуг дивизии поставлен обелиск – солдат с ребенком. И теперь это место служит местом посещения экскурсий учащимися школ и новобранцами, которые в день памяти приезжают сюда для поклонения.

Я призван был в июле-августе месяце 1941 года Партизанским райвоенкоматом и зачислен в 946 армейский полк, 1-й дивизион, 2-я батарея и 1-е орудие, 76 мм дальнобойной пушки – наводчиком орудия.

Наша дивизия состояла из 4-х полков: 1265, 1267, 1269 стрелковых и 946 артиллерийских полков, а так же других подразделений. На фронт выехали осенью, но еще по теплу, так как ехали в товарных вагонах, и выехали под Ленинград – Волховский фронт, которым командовал генерал Мерцков, впоследствии маршал Советского Союза.

Прибыв на фронт, наша дивизия была предана в состав 59 армии и в первое боевое крещение вступили под Спасской Полесью. Но вскорости была сформирована Вторая Ударная армия под командованием генерал-лейтенанта Власова, а как выяснилось позднее – изменника Родины, и нашу дивизию предали ей. Власов повел армию в наступление Мясного бора и завел в окружение к немцам. Не знаю, по какому преданию был назван «Мясной бор», но что касается во время войны и под командованием Власова – «мяса» там было много.

После того как вышли из окружения, армию отправили на отдых и пополнения в г. Калинин. А после короткого отдыха и пополнения, тот же Власов и под тем же наименованием, армию повел в наступление под Синявино, как бы для воссоединения Волховского фронта с Ленинградским фронтом и тоже завел в окружение. Но тут он сам перешел к немцам и стал сбрасывать листовки – почему изменил советской власти. А Волховская фронтовая газета писала кто такой Власов: «Троцкист, бухаренец, неоднократно исключался из партии, и что первую армию с первых дней войны с немцами сдал на Украине, и сам перешел к немцам, но получил задание Гитлера и как бы бежит оттуда. Вот ему и формируют армию под громким названием, которая и оказалась дважды несчастной.

Во второе окружение я не попал потому, что был ранен в голову и находился в полевом госпитале на лечении. Точных дат и походов я не помню, но после госпиталя меня направили в свою батарею, и я, будучи сержантом, был командиром своего 1-го орудия.

В 1943 году за боевые заслуги и безупречную службу я был удостоен Орденом Красной Звезды и принят в Коммунистическую партию. Так же был награжден медалями: Орден Отечественной войны I степени, «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией 1941-1945».

За время пребывания на фронте я четыре раза был ранен в голову. После третьего ранения из медсанбата, я попал в 1267 стрелковый полк и был назначен начальником направления связи. А последнее тяжелое ранение я получил в Финляндии за Выборгом, оттуда на самолете был доставлен в Ленинград на Васильевский остров, где оперировали череп, а оттуда эвакуирован в город Улан-Удэ – Бурятскую столицу.

Домой приехал в декабре 1944 г. Инвалидом второй группы по ранению, а данное время с 7 января 1982 года являюсь инвалидом первой группы.

Наша дивизия прошла все болота Ленинградской области, освободила город Новгород, за что и присвоено ей почетное наименование – «Новгородская стрелковая дивизия».

В нашем арtpолку все орудия – 76,122,152 мм находились на конной тяге и мы из Канска выехали с одним зарядным ящиком и двумя винтовками на эшелон. Думаю, и стрелковые части вооружены были не лучше. Материальную часть (вооружение) получали в городе Череповце Вологодской области, а оттуда следовали на фронт. Должен сказать, лошадей кормить было нечем, и мы разгребали снег, добывали мох и им кормили лошадей, а какая лошадь пала от истощения, ее рубили и готовили себе еду, так как сами были более чем полуголодные, однако, Родину защищали настойчиво, до последнего вздоха!

Заканчивая свои воспоминания, я хочу сказать: Советская Красная Армия под руководством генеральных полководцев Жукова, Василевского, Рокоссовского, Мерецкова, Говорова, Чуйкова и многих других, а также коммунистической партии, совершила грандиозную победу над «коричневой чумой» - Германским фашизмом. И в этом сибирские части, соединения сыграли историческую роль, а потому и пользуются особым уважением вполне заслуженно.

Советский народ и вооруженные силы всю тяжесть войны вынесли на голоде и собственных трупах, но победили! Слава победителям и вечная память павшим за победу и от рук терроризма!

И. Дарбеко, инвалид войны первой группы, почти ветеран 382 НСД